培训经理经验谈：如何做好项目管理培训

如何做培训才能够保证培训的效果？是每位培训经理都想了解的问题，如果把一次培训工作做成流程图，无疑可以分为培训前、培训中、培训后三大阶段，这三个阶段每个阶段都有很多工作要做，不同类型的培训侧重点也不同，这次我就从这三个阶段谈谈我们公司做项目管理培训的经验。

第一阶段，培训前，培训前的核心工作是什么？是需求调研？是项目管理课程和老师的考察？还是界定培训目的？我认为一个好的培训在培训前首先要厘清几个问题：一是为什么要做这次培训？二是我们如何评估这次培训的结果优劣？三是培训前的现状是什么样子，培训后理想的状态是什么样子，我们准备采用什么方法来弥补理想与现状的差距？四是采用什么培训形式是合适的？最后才是具体的课程和师资选择。

回到我们这次项目管理培训，是公司研发部提出的培训需求，目的是为了提升项目人员的项目管理水平。项目管理的培训我们公司之前做过几次，根据我的经验，项目管理培训甚至是所有管理类培训的共同特点就是培训后的效果难以评估，因为，我们很难评估培训前这些项目人员的管理能力水平如何，也无法评估培训后的变化。如果要把这次项目管理培训做好，我们延续以前的项目管理培训模式是不行的。

这个时候怎么办呢，一是和需求部门沟通，听取他们的意见；二是了解培训市场现状，看看都有什么类型的培训，评估效果。知己知彼，才能选择更合适的培训模式和培训机构。通过和需求部门沟通，我们了解到他们希望做和公司项目联系比较紧密的培训，最好是能辅导项目人员做一些真实的项目，另外，研发部的领导有一个愿望，就是想全面了解一下公司项目管理人员的能力水平。这是我们了解到的内部的需求，很明确，第一个，要和公司项目有联系，那根据我的经验，最好是找到能根据我们公司情况做定制的项目管理培训；第二个，领导想了解人员水平，那就要做一个全面测评，有量化报告才行。带着了解到的需求，我去寻找培训机构，就比较有针对性了。

带着这两个需求，我们开始找供应商。测评方面，我们联系了北森，诺姆四达等公司，但是没有找到专门测评项目人员的工具，后来找到一家专门做项目管理培训咨询的公司，他们有一款项目管理人才测评，叫做PMQ，是目前国内唯一的一款，在项目型企业有大量应用，于是我们安排我们的项目人员进行了试用，发现测评结果比较客观和准确，最终采用了他们这款测评。

培训方面，愿意做定制课程的公司很少，讲师讲课都有固定的课件，不愿意去改自己的课程，增加自己的工作量。最后我们还是选择了做PMQ测评的这家机构，因为沟通中我们发现他们有一个“项目管理生根计划”比较符合我们的需求，这是一个系列的课程，三次培训，三次辅导，他们的做法就是通过调研定制有针对性的课程，让培训学员在真实项目上边实践边提高，不仅要“听”，而且要“做”，以项目管理方法解决实际问题。老师除了授课，还会在培训后的一个月左右对学员的练习作业和项目真实实践效果进行讲评和指导，并指导我们的项目经理编制以后可实用的项目管理模板。这和我们的想法不谋而合。

确定供应商之后，在培训中，培训经理的核心工作是什么呢？合格的培训经理在培训中不是袖手旁观，看老师在台上表演，培训中，培训工作人员要解决的是培训现场的服务和培训现场效果问题，另外，如何提高学员的培训积极性，也是一个难题。大部分的培训管理人员在老师培训的时候，除了做些服务工作外，好像就没有别的事情了，这是错误的，有时候单靠老师是无法保证培训现场效果的，要让培训现场效果的最大化必须有培训管理人员参与其中才行。这次培训的讲师在课堂气氛把控和项目管理方面都非常有经验，再加上课堂上分析的都是我们公司的实际案例，现场气氛是很好的，而和讲师沟通之后，我又建议研发部的领导告诉大家，会在一系列培训中实时考察项目的里程碑事件，这又大大提高了学员培训的积极性。

培训结束之后，如何评估效果是一个大难题。很多培训经理的选择是课程结束了就是本次培训结束了，抱有这种观点是很危险的，之所以我们的培训工作不见效果，培训后工作不到位是很重要的原因，要知道，培训课程结束时，培训流程连一半都没有走完。毕竟，我们做培训的目的不是让学员听听而已，明白道理就行，我们要的是学员的思维改变、行为改变。这次“生根计划”培训由于每次课后都会有辅导，相当于每一个培训阶段结束后都会有个巩固和实践的过程，然后讲师根据学员的实际表现来点评，分享经验，定制模板。之后，我们的项目人员提出的一些新问题，讲师又会通过邮件和电话来回答。这一系列培训做完，研发部的领导说，从每个项目经理的项目上就很直观地看到了培训的效果。另外，老师在培训后提供了一份“‘生根计划’课后评估问卷-结果分析报告”，向我们量化地展现了培训效果，并提出了改进建议，这让我和需求部门都很满意。
如何转化培训效果，这是一个普遍性的难题。因为培训效果转化涉及到员工个人和工作环境两个方面，培训经理也不可能去主导学员应用培训所学习知识与技能的工作环境。但是，这并不意味着在这些方面培训经理完全无所作为。我认为，培训经理可以挖掘培训需求，结合培训机构的专业优势，在培训前、培训中、培训后三个阶段做很多有用的工作，就像我上面介绍的这次培训一样，只要一步步都做到位，最后的培训效果肯定会不一样。
