案例分享：一次成功的培训效果量化评估

培训经理们经常会遇到一个头疼的的问题：公司花钱做培训，有时候投入很大，却见不到效果，领导不满意不说，甚至参加培训的学员在培训后也抱怨不该安排他们参加培训，每当碰到这种情况，我都觉得真的“心好累”。不过每次事情过去之后我回头想想，都发现培训工作还真是有可以改进的空间，而且很多时候，培训看不到效果，不一定是培训效果不明显，而是培训经理没有通过培训后的效果评估将其有效体现出来。

工作的时间越来越长，做过的培训越来越多，在体现培训效果方面，我也总结出一些经验，这里和大家分享一下。我觉得培训效果难以体现主要是因为没做好四个方面的工作：
第一：调动员工的学习积极性。“要我学”还是“我要学”培训效果会天差地别。

第二：培训需求调查。只有经过科学、严谨的需求调查，才能决定什么人需要培训，需要什么培训。

第三：选择培训师及培训方法。并非知名培训师就一定好，不知名的培训师就一定不好。“适合的才是最好的”。

第四：培训效果的体现。在引入培训前就必须考虑好培训的成果是什么，能否落地？如果落地，表现在什么地方？如何衡量？

前三个方面的工作，有经验的培训经理都会有比较成熟的做法，网上也有很多前辈的经验分享文章。但是最后一步“培训效果的体现”，由于每个公司各类培训的层级和方式不一样，情况比较复杂，要做好真的有相当大的难度。

我们公司今年上半年引入了一系列项目管理培训辅导课程，五月底刚刚结束，在体现培训效果方面，我们和培训机构一起做了很多细致的工作，得到了公司领导和培训需求部门的一致好评。

这次培训我们根据公司研发部的需求，选择了一家可以提供定制课程的培训机构，定制了名为“项目管理生根计划”的系列课程，包括三次培训和三次课后辅导，培训中，所有参训人员在真实项目上边实践边提高，不仅“听”，而且“做”，以项目管理方法解决实际问题。在培训后的一个月，老师对学员的练习作业和项目真实实践效果进行讲评和指导，并指导他们编制以后可实用的项目管理模板。这样做了之后，在培训中，需求部门从参训人员的工作中就已经看到了培训效果，因为有模板，有实践，有错误纠正，有项目进度报告和交付物，一目了然。

但是只有这些看得到的效果还不够，我们培训部还需要在培训后将效果量化，提交给公司领导看。大家都知道，培训效果最难量化，管理类培训更是这样，到底参训人员的哪项能力提升了，提升了多少，这都是很难考评的。而且这个效果报告需要我们培训部来做，那我们肯定得想办法借助培训机构和需求部门的力量。

于是我们和培训机构沟通，征求他们的意见，比较幸运的是这家培训机构很有经验，他们有一套将项目管理培训效果量化的成熟做法，就是对参训人员和他们的领导分别进行问卷调查，通过反馈同一问题的人数这个量化数据，来体现参训人员的普遍收获和不足。根据培训机构的建议，我们最后做出了这样的培训效果评估报告。

报告我截了一些图，大家有兴趣可以看下，我觉得这个报告还是能很直观地反映培训效果的，希望能对大家有用。

报告一开始是整体评估：
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接下来，是根据建议对一些分项目的详细评估，比如一些重要能力如计划能力、工作分解能力、沟通协调能力的评估：
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另外，通过调查我们也收集了大家对公司项目管理体系的优化建议，以便从组织层面提升整体项目管理水平。如下：
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    这份报告通过培训前后对比、自评和他评，很直观地将培训效果展现出来了，而且通过报告，我们还可以看到参训人员的整体能力情况，为我们的后续培训也提供了量化依据。公司领导看了这份报告之后很满意。

   报告我上传到中国项目管理资源网论坛了，觉得有用的朋友可以到这里下载：
